

УЧАСТИЕ КИТАЯ И РОССИИ В ШОС: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАПРАВЛЕНИЙ ИССЛЕДОВАНИЙ

Е. В. Демидович¹⁾, Хэ Юэцзе²⁾

¹⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, dzemidovich@bsu.by

²⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, fmo.heYU1@bsu.by

Исследование Шанхайской организации сотрудничества в силу ряда факторов, как в научном плане, так и в практическом аспекте, становится все более актуальным. В статье рассматривается текущее состояние научных исследований по проблеме участия Китая и России в ШОС, как стран – организаторов и ведущих участников Организации. Устанавливаются приоритетные направления и перспективы дальнейшего исследования данной темы. Выявлено, что ныне научное осмысление китайско-российского стратегического сотрудничества в рамках ШОС в основном представлено отдельными направлениями исследований, в частности, анализом китайско-российских отношений в Центральной Азии, выявлением позиций Китая и России по вопросам расширения членства ШОС, а также характеристикой их взаимодействия в определенных экономических и гуманитарных отраслях. В то же время нуждается в дальнейшем исследовании характер взаимоотношений участников Организации и его влияние на развитие ШОС как организации, основной целью которой является обеспечение безопасности.

Ключевые слова: Китайская Народная Республика; китайско-российское стратегическое взаимодействие; межправительственная организация; региональная безопасность; Республика Беларусь; Российская Федерация; Шанхайская организация сотрудничества.

PARTICIPATION OF CHINA AND RUSSIA IN THE SCO: STATUS AND PROSPECTS OF RESEARCH DIRECTIONS

A. Dzemidovich^a, He Yuejie^b

*a Belarusian State University,
4 Niezaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus, dzemidovich@bsu.by*
*b Belarusian State University,
4 Niezaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus, fmo.heYU1@bsu.by*

The study of the Shanghai Cooperation Organization is becoming increasingly relevant due to a variety of factors, both in scientific terms and in practical aspects. The article examines the current state of research on the problem of China and Russia's participation in the SCO as organizing countries and leading participants of the Organization, establishes priority areas and prospects for further research on this topic. It is revealed that currently the comprehension of Sino-Russian strategic cooperation within the SCO is mainly represented by separate areas of research, especially the analysis of Sino-Russian relations in Central Asia, identifying the positions of China and Russia on issues of expanding SCO membership, as well as characterizing their interaction in certain economic and humanitarian sectors. At the same time, further research is needed on the nature of relations between the participants

of the Organization and its impact on the development of the SCO as an organization, whose main goal is to ensure security.

Keywords: People's Republic of China; Sino-Russian strategic interaction; intergovernmental organization; regional security; Republic of Belarus; Russian Federation; Shanghai Cooperation Organization.

Обеспечение безопасности является одной из самых серьезных проблем, стоящих перед обществом. Для решения этой проблемы было создано множество организаций, занимающихся вопросами безопасности. Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), как молодая организация, призванная обеспечить региональную безопасность, становится все более влиятельной и привлекает все большее количество участников. Мнение о том, что Китай и Россия являются ведущими игроками в процессе создания и развития ШОС, широко признано в научных кругах. На момент изначального становления ШОС Центральная Азия интерпретировалась учеными как регион, где Китай и Россия конкурируют в процессе реализации собственных национальных интересов. Однако по мере того, как ШОС продолжает развиваться, ее институты становятся все более совершенными, а число стран-участниц растет, видение безопасности ШОС постепенно переходит с регионального на глобальный уровень. Соответственно влияние ШОС распространилось от ее истоков в центральном регионе Евразии до восточной части Европы, Ближнего Востока и Северной Африки. Актуальность изучения состояния и перспектив направлений исследований по проблеме участия Китая и России в ШОС заключается не только в теоретическом поиске решений проблем региональной и глобальной безопасности, но и в предоставлении Беларуси возможности участвовать в укреплении региональной и глобальной безопасности через ШОС.

Деятельность Республики Беларусь постепенно активизировалась в рамках ШОС под знаком получения статуса партнера по диалогу в 2010 г., статуса наблюдателя при ШОС в 2015 г. В 2024 г. Беларусь стала десятым полноправным членом ШОС.

Ныне в Беларуси уже достигнуты определенные результаты в исследованиях деятельности Шанхайской организации сотрудничества. Результатом проявленного интереса белорусских исследователей к проблемам ШОС явились публикации, посвященные определенным аспектам функционирования Организации, а также взаимодействию отдельных государств. Так, взаимоотношения государств – участников ШОС рассмотрены в работах Ю. И. Малевич [1], Ш. Х. Толибовой [2]. Значение ШОС во внешней политике Республики Беларусь раскрыто в исследованиях таких белорусских международников, как В. Л. Сенюты [3], А. В. Тихомирова [4], О. П. Рубо [5].

Комплекс исследований по экономическим и гуманитарным аспектам функционирования ШОС представлен трудами белорусских исследователей: А. М. Байчорова [6], Е. А. Достанко [7], Е. Г. Господарик [8], О. И. Лазоркиной [9].

Проблематика участия Китая и России в ШОС в большей степени захватывает внимание китайских и российских исследователей.

Определенное количество работ китайских исследователей тесно связано с темой участия Китая и России в ШОС. В статье Лю Кая было выявлено, что «рождение» ШОС соответствует потребностям Китая и России в новой международной среде. ШОС способствует укреплению взаимного доверия между Китаем и Россией и углублению китайско-российского двустороннего сотрудничества в сфере безопасности [10]. Цзян Синьвэй указал, что ШОС является региональной организацией многостороннего сотрудничества, в которой КНР и Россия участвуют и играют ведущую роль. Для Китая и России важно построить новый международный порядок, увеличить их влияние в регионе и реализовать национальные интересы в ШОС [11]. По мнению Ли Сина перспективы развития ШОС принципиально зависят от уровня совпадения национальных стратегий Китая и России [12]. В работе Чжоу Хуашэна выделены интересы и противоречия между КНР и Россией в рамках ШОС. На его взгляд, ШОС – региональная организация, сформированная на основе китайско-российского стратегического партнерства. ШОС является важным фактором для стабилизации китайско-российских отношений. Несмотря на очевидные противоречия Пекина и Москвы в определении функций ШОС, основная тональность сотрудничества двух сторон в рамках Организации не будет изменена в будущем [13].

Наряду с китайскими учеными российские востоковеды также уделяют внимание изучению ШОС и российско-китайских отношений в данной Организации. Среди российских научных монографий, в том числе и коллективных, необходимо выделить работу русского востоковеда С. Г. Лузянина, который в своей монографии успешно структурировал широкий спектр российско-китайских связей, в частности, анализ третья глава помогает определить важные направления обменов между Китаем и Россией на платформе ШОС [14, с. 146–152]. В научном сборнике «Россия и Китай в Шанхайской организации сотрудничества» российскими исследователями рассмотрены политico-дипломатические, экономические, военно-политические и гуманитарные проблемы в рамках ШОС [15].

Исследованию именно сотрудничества России и Китая в ШОС посвящены научные статьи Е. В. Семкиной [16], Т. С. Таракановой [17], С. Г. Лузянина и А. Ф. Клименко [18].

Отдельные аспекты межгосударственных отношений Китая и России в рамках ШОС находят отражение и в диссертационных исследованиях Российской Федерации и Республики Беларусь. Например, в исследовании З. Т. Мураталиевой проведен сравнительный анализ политики России и Китая в Центральной Азии, выявлены особенности взаимоотношений стран в рамках ШОС, определены российские и китайские роли в перспективе развития Организации [19]. В диссертации Хэ Юэцзе анализируется китайско-российское взаимодействие в ШОС через призму его влияния на механизмы обеспечения безопасности Организацией. Согласно ав-

торской концепции, в контексте китайско-российского стратегического взаимодействия ШОС достигает своей цели – обеспечение региональной безопасности – за счет расширения членства и обогащения сфер многостороннего сотрудничества в регионе [20].

По мере динамичного развития ШОС ее влияние сказывается не только на региональном уровне, а расширяется во всем мире. Таким образом, современная деятельность ШОС нередко является объектом исследований западных ученых.

Шведские ученые Э. Дж. К. Бэйлс и П. Дунай обсудили национальные интересы государств-членов и государств-наблюдателей в ШОС [21, р. 1–29].

По мнению греческого ученого Т. Н. Маркетоса, институционализация ШОС, дружественные отношения между Россией и Китаем, а также заключение двусторонних соглашений Китая с отдельными государствами Центральной Азии представляют собой основу для раскрытия регионального сотрудничества в энергетической безопасности [22]. Анализируется внешний фактор: при стабилизации Азиатско-Тихоокеанского региона Соединенные Штаты должны развивать отношения с Россией и Китаем в их региональных стратегических рамках [22].

В монографии С. Ариса раскрыты особенности ШОС на основе анализа ее институциональной структуры, подхода ШОС к региональной безопасности, повестки дня Организации, основанной на принципе многосторонности, сотрудничества между государствами-членами и расширения членского состава [23]. Этот же автор в своей другой работе дал характеристику ШОС и указал, что на горизонте существует потенциальная конкуренция как внутри ШОС, так и в российско-китайских двусторонних отношениях. Чтобы сохранить нынешнюю позитивную динамику, Москве и Пекину необходимо сделать ШОС функциональной и превратить другие государства-члены в ее неотъемлемую часть, в ее видных участников, а не средство для поддержания их отношений. Только таким образом данная региональная организация станет эффективным вектором для обеспечения стабильности в регионе [24, р. 20]. Данный научный труд позволяет по-новому осмыслить китайско-российские стратегические отношения в ШОС.

Американский исследователь Дж. Боланд рассматривает подход США к ШОС на протяжении десятилетия ее существования, анализирует возможную стратегию взаимодействия Вашингтона с Пекином и Москвой [25].

Научная работа П. Дж. Болта содержит всесторонний анализ китайско-российских двусторонних отношений. Особое внимание в исследовании уделено оценке важности «поворота» России к Китаю с учетом геополитических изменений, определены национальные интересы двух стран в рамках ШОС в сфере безопасности и экономики [26].

Эволюция китайско-российских отношений в контексте украинского кризиса 2014 г. раскрыта западными учеными в коллективной монографии «Поворот России на Восток» [27]. Весьма показательно исследование новозеландского ученого М. Лантена. В разделе «Россия и Китай в Шан-

хайской организации сотрудничества: расхождение в интересах безопасности и "эффект Крыма"» данной коллективной монографии М. Лантен системно исследовал различия интересов России и Китая в Шанхайской организации сотрудничества. По его мнению, ШОС является важной платформой для реализации китайских политических и экономических стратегий в Евразии. Китай нацелен сохранить Россию в качестве полезного стратегического партнера. Однако Пекин также с осторожностью относится к евразийской стратегической политике Москвы в пост-крымскую эпоху [27, р. 119–138].

В своей статье португальский исследователь Д. Мачадо пытается понять, как развивается ШОС в контексте китайско-российского взаимодействия [28]. По мнению Д. Мачадо, КНР и Россия являются наиболее влиятельными членами в ШОС, и их отношения оказывают большое влияние на выработку норм и формальных правил Организации [28].

Анализируя вышеуказанные научные исследования, приходим к выводу, что результаты, полученные представителями белорусских научно-исследовательских школ, предоставляют возможности для изучения роли ШОС во внешней политике Беларуси, а также деятельности ШОС в обеспечении региональной безопасности, в поддерживании торгово-экономических и гуманитарных связей на территории ШОС. Ученые из Китая и России, как правило, проводят комплексное исследование собственных национальных интересов в ШОС. Западные ученые изучают китайско-российские отношения в ШОС с точки зрения своих национальных стратегий, однако их исследования также охватывают геополитические изменения, указывая при этом на проблемы ШОС и влияние китайско-российского взаимодействия на развитие данной Организации.

Совокупность сформированных историографических и теоретических основ позволяет определить степень разработанности проблемы. Ценность ШОС в системе международной безопасности сохраняется надолго, тем не менее, в специализированной литературе исследование функционирования ШОС и участия Китая и России в этой Организации в основном базируется на изложении отдельных аспектов практики, таких как: урегулирование китайских и российских интересов в Центральной Азии, вопрос расширения состава ШОС, торгово-экономические и культурно-гуманитарные направления многостороннего сотрудничества. В некоторых случаях наблюдается отождествление взаимодействия Китая и России в ШОС и интересов Китая и России в Центральной Азии.

В настоящее время в ШОС вошли десять государств-членов, а укрепление их связей со странами-наблюдателями и партнерами по диалогу является важным направлением исследования для обеспечения динамичного развития Организации. Следует также отметить такие перспективные направления исследования по теме ШОС, как характеристика взаимоотношений государств-членов после расширения состава в 2024 г., пути углубления политического диалога между государствами-участниками, а также их экономических и культурных обменов в разных областях.

стях. В то же время ШОС может иметь глобальные перспективы и вести активный диалог с другими международными организациями.

В отличие от традиционных военных альянсов (союзов), ШОС отказывается от конфронтационного мышления по принципу «враг» или «друг», и использует более умеренные средства для построения мирной геополитической среды, что привнесет новую стабилизирующую силу в систему мировой безопасности. В этом случае разработка концепции безопасности ШОС также обладает актуальностью.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Малевич, Ю. И. Треугольник Россия – Индия – Китай в современных международных отношениях / Ю. И. Малевич // Беларусь в современном мире = Беларусь у сучасним свеце : материалы XII Междунар. конф., посвященной 92-летию образования Белорус. гос. ун-та, г. Минск, 30 окт. 2013 г. – Минск, 2013. – С. 37–39.
2. Толибова, Ш. Х. О перспективах партнерства Республики Беларусь и Исламской Республики Иран в рамках Шанхайской организации сотрудничества / Ш. Х. Толибова // Материалы «круглого стола» по инновациям в международных исследованиях, посвященного 15-летию образования Шанхайской организации сотрудничества, Минск, 31 марта 2016 г. – Минск, 2016. – С. 70–72.
3. Сенюта, В. Л. О взаимодействии Республики Беларусь с Шанхайской организацией сотрудничества / В. Л. Сенюта // Материалы «круглого стола» по инновациям в международных исследованиях, посвященного 15-летию образования Шанхайской организации сотрудничества, г. Минск, 31 марта 2016 г. – Минск, 2016. – С. 4–10.
4. Тихомиров, А. В. Шанхайская организация сотрудничества во внешнеполитической стратегии Республики Беларусь / А. В. Тихомиров // Белорусско-российские отношения на современном этапе: состояние и перспективы развития : материалы круглых столов, Минск, 26 октября 2018 г. – Минск, 2018. – С. 133–138.
5. Рубо, О. П. Интересы и перспективы участия Республики Беларусь в Шанхайской организации сотрудничества в качестве полноправного члена / О. П. Рубо // Постсоветские исследования. – 2023. – Т. 6, № 2. – С. 160–168.
6. Байчоров, А. М. Шанхайская организация сотрудничества в контексте Экономического Пояса Шелкового Пути / А. М. Байчоров // Материалы «круглого стола» по инновациям в международных исследованиях, посвященного 15-летию образования Шанхайской организации сотрудничества, Минск, 31 марта 2016 г. – Минск, 2016. – С. 21–26.
7. Достанко, Е. А. Экономическое измерение во взаимодействии Беларуси с Шанхайской организацией сотрудничества / Е. А. Достанко // Материалы «круглого стола» по инновациям в международных исследованиях, посвященного 15-летию образования Шанхайской организации сотрудничества, г. Минск, 31 марта 2016 г. – Минск, 2016. – С. 37–41.
8. Господарик, Е. Г. Экономические возможности Беларуси в ШОС / Е. Г. Господарик // Банкаўскі веснік. – 2022. – № 9. – С. 13–24.
9. Лазоркина, О. И. Некоторые аспекты культурно-гуманитарного взаимодействия в рамках Шанхайской организации сотрудничества: достижения и перспективы / О. И. Лазоркина // Материалы «круглого стола» по инновациям в международных исследованиях, посвященного 15-летию образования Шанхайской организации сотрудничества, г. Минск, 31 марта 2016 г. – Минск, 2016. – С. 42–49.
10. 刘凯. “上海合作组织”对中俄关系的影响 = Лю Кай. Влияние «Шанхайской организации сотрудничества» на китайско-российские отношения / 刘凯 = Лю Кай // 济宁师范专科学校学报 = Журнал Цзининского педагогического колледжа. – 2004. – № 5. – С. 39–42.

11. 蒋新卫. 上海合作组织框架下的中俄关系 = Цзян Синьвэй. Китайско-российские отношения в рамках Шанхайской организации сотрудничества / 蒋新卫 = Цзян Синьвэй // 现代国际关系 = Современные международные отношения. – 2007. – № 3. – С. 33–38.
12. 李兴. 论上海合作组织的发展前途 – 基于中俄战略构想比较分析的视角 = Ли Син. О перспективах развития Шанхайской организации сотрудничества – сравнительный анализ на основе стратегической концепции Китая и России / 李兴 = Ли Син // 东北亚论坛 = Форум Северо-Восточной Азии. – 2009. – № 1. – С. 59–65.
13. 赵华胜. 中俄关系中的上海合作组织 = Чжао Хуашэн. Шанхайская организация сотрудничества в китайско-российских отношениях / 赵华胜 = Чжао Хуашэн // 和平与发展 = Мир и развитие. – 2010. – № 2. – С. 37–42.
14. Лузянин, С. Г. Россия – Китай: формирование обновленного мира / С. Г. Лузянин. – М.: Издательство «Весь Мир», 2018. – 328 с.
15. Россия и Китай в Шанхайской организации сотрудничества / Рос. акад. наук, Ин-т Дальнего Востока ; сост.: А. Ф. Клименко. – М.: Ин-т Дальнего Востока РАН, 2006. – 239 с.
16. Семкина, Е. В. Проблемы и перспективы российско-китайского сотрудничества в ШОС / Е. В. Семкина // Актуальные проблемы современных международных отношений. – 2015. – № 6. – С. 118–123.
17. Тараканова, Т. С. Особенности партнерских отношений России и Китая в Шанхайской организации сотрудничества / Т. С. Тараканова // Россия в глобальном мире. – 2015. – № 7 (30). – С. 353–357.
18. Лузянин, С. Г. Сотрудничество России и Китая в ШОС по реализации концепции большого евразийского партнерства / С. Г. Лузянин, А. Ф. Клименко // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2019. – № 24. – С. 98–113.
19. Мураталиева, З. Т. Региональная политика России и Китая в Центральной Азии и ШОС как фактор взаимодействия : автореф. дис. ... канд. полит. наук: 23.00.04 / Мураталиева З. Т. ; Кыргызско-рос. славян. ун-т. – Бишкек, 2009. – 26 с.
20. Хэ Юэцзе. Стратегическое взаимодействие Китайской Народной Республики и Российской Федерации в рамках ШОС : автореф. дис. ... канд. полит. наук : 23.00.04 / Хэ Юэцзе ; Белорусский государственный университет. – Минск, 2024. – 27 с.
21. The Shanghai Cooperation Organization / A. J. K. Bailes, P. Dunay, Pan Guang, M. Troitskiy. – Stockholm : SIPRI, 2007. – 60 p.
22. Marketos, T. N. China's energy geopolitics: the Shanghai Cooperation Organization and Central Asia / T. N. Marketos. – New York : Routledge, 2009. – 141 p.
23. Aris, S. Eurasian regionalism: the Shanghai Cooperation Organization / S. Aris. – Basingstoke : Palgrave Macmillan, 2011. – 215 p.
24. Aris, S. Russian–Chinese relations through the lens of the SCO / S. Aris // Russie. Nei. Visions. – 2008. – № 34. – P. 1–20.
25. Boland, J. Ten years of the Shanghai Cooperation Organization: a lost decade? A partner for the U.S.? / J. Boland. – Washington D. C. : Foreign Policy at Brookings, 2011. – 62 p.
26. Bolt, P. J. China, Russia, and twenty-first century global geopolitics / P. J. Bolt, S. N. Cross. – Oxford : Oxford University Press, 2018. – 312 p.
27. Russia's turn to the East / H. Blakkisrud, E. W. Rowe [eds.]. – Cham (Switzerland) : Palgrave Macmillan, 2018. – 167 p.
28. Machado, D. The China-Russia relationship and the creation of the culture of the Shanghai Cooperation Organization / D. Machado // E-journal of International Relations. – 2021. – Vol. 12, N 1. – P. 62–76.